

संपादकीय

काले धन पर चोट का वक्त

देश में जब भी काले धन का उल्लेख होता है तो विदेशों में जमा धन का जिक्र आता ही है। फिर गाहे-बगाहे स्विस् बैंक में भारतीयों के काले धन की चर्चा होती है। फिर इसके राजनीतिक संपर्क का जिक्र भी होता है। इससे जुड़ी तमाम कहानियां चर्चा में रहती हैं। यह तथ्य किसी से छिपा नहीं है कि वर्ष 2014 का आम चुनाव भाजपा ने विदेशों में भेजे गये काले धन के मुद्दे पर ही लड़ा था। इस धन के बूते ही हर व्यक्ति के खाते में पंद्रह लाख रुपये डालने व अच्छे दिन लाने के वायदे भी किये गये थे। हालाकि, बाद में पार्टी के एक वरिष्ठ नेता ने इसे चुनौती चुनौती बनाया था। बहरहाल, अब काले धन की लड़ाई की दिशा में भारत को बड़ी कामयाबी हाथ लगी है। स्विस् बैंक में जमा भारतीयों के काले धन से जुड़ी पहली सूची के रूप में विवरण भारत सरकार को सौंपा गया है। इसमें सक्रिय खातों की जानकारी भी शामिल है। फेडरल टैक्स एडमिनिस्ट्रेशन ने पहली बार ऑटोमेटिक एक्सचेंज ऑफ इन्फॉर्मेशन यानी ईईओआई के तहत यह जानकारी उपलब्ध कराई है। इसके अंतर्गत न केवल वर्तमान में सक्रिय खातों की जानकारी शामिल है बल्कि उन खातों की जानकारी भी होगी जो वर्ष 2018 में बंद करायें जा चुके हैं। इस व्यवस्था के तहत अगली जानकारी सितंबर 2020 में उपलब्ध करायी जायेगी। हालाकि, ये जानकारी संस्था की गोपनीयता के दायरे में होगी। अब मोदी सरकार का नैतिक दायित्व बनता है कि स्विस् बैंक खाताधारकों की जानकारी को सार्वजनिक करे और भारतीय कानूनों का उल्लंघन करने वालों के खिलाफ सख्त कार्रवाई करे। दरअसल, एफटीए द्वारा उपलब्ध भारतीय खाताधारकों की जानकारी मूल रूप से दक्षिण-पूर्वी एशियाई देशों, अमेरिका, ब्रिटेन, दक्षिण अमेरिका व अफ्रीकी देशों में रह रहे अनिवासी भारतीयों और व्यवसायियों की है। वहीं एक हकीकत यह भी है कि पिछले कुछ सालों में पूरे विश्व में स्विस् बैंक के खातों के खिलाफ उठी आवाज के बाद इन खातों से बड़े पैमाने पर धन निकाल लिया गया था। साथही कई खाते बंद किये गये।

अब ये आने वाला वक्त बतायेगा कि गोपनीयता की शर्त में बंधी जानकारीयों का उपयोग सरकार कैसे करती है। या फिर क्या राजनीतिक संपर्क रखने वाले खाताधारकों के खिलाफ जांच व कार्रवाई को प्राथमिकता दी जायेगी। उल्लेखनीय है कि स्विस् बैंक में धन जमा कराने वाले देशों में भारत 74वें स्थान पर है और ब्रिटेन पहले नंबर पर। बीते वर्ष भारत 15 पायदान चढ़कर 73वें स्थान पर था। बहरहाल, इतना तो तय है कि पहली सूची मिलने से विदेशों में धन जमा करने वाले भारतीयों के खिलाफ कार्रवाई का आधार मिलेगा। हालाकि यह भी हकीकत है कि भाजपा के चुनाव में काले धन के खिलाफ मुहिम चलाने तथा केंद्र में मोदी सरकार के आने के बाद भारतीयों ने अप्रत्याशित रूप से स्विस् बैंकों से पैसा निकाला है। फिर भी जो जानकारी मिली है, उससे बेहिसाब पैसा रखने वाले भारतीयों के खिलाफ कार्रवाई के लिये ठोस सबूत मिल सकते हैं। साथ ही तथ्य यह भी कि वर्ष 2016 में स्विस् बैंक में भारतीयों की जमा राशि 45 फीसदी तक घट गई।

मेहुल चोकसी ने पंजाब एंड सिंध बैंक को 44.1 करोड़ का चूना लगाया

मुंबई (आरएनएस)। पंजाब एंड सिंध बैंक ने शनिवार को खुलासा किया कि भगोड़े हीरा कारोबारी मेहुल चोकसी ने सार्वजनिक क्षेत्र के बैंक से 44.1 करोड़ रुपये की धोखाधड़ी की है। यह पहली बार है, जब 111 साल पुराने बैंक ने चोकसी द्वारा की गई धोखाधड़ी के बारे में खुलकर जानकारी दी है, जो अब एंटीगुआ और बारबाडोस, वेस्ट इंडीज का नागरिक है। नई दिल्ली स्थित पीएसबी ने उसे विलफुल डिफॉल्टर घोषित करने के लिए नोटिस जारी किया है। पीएसबी के अनुसार,



चोकसी की कंपनी, गीतांजलि जेम्स लिमिटेड ने बैंक से कर्ज लिया था। यही नहीं गीतांजलि जेम्स लिमिटेड के साथ मर्ज की गई उसकी कंपनी गीतांजलि एक्सपोर्ट्स लिमिटेड ने भी बैंक से कर्ज लिया था।

चोकसी कंपनी में एक निदेशक और गारंटर है और कानूनी तौर पर लोन अकाउंट की जिम्मेदारी गुनियाल चोकसी पर है। हालाकि, चूकि वह ऋण राशि को मंजूरी देने में विफल रहे, इसलिए पीएसबी ने इसे 31 मार्च, 2018 को गैर निष्पादित संपत्ति (नॉन परफॉर्मिंग असेट) घोषित कर दिया। बैंक ने चोकसी से 23 अक्टूबर, 2018 तक कर्ज की राशि, ब्याज और अन्य शुल्कों का भुगतान करने के लिए कहा था, लेकिन वह नहीं कर पाया और पीएसबी ने 17 सितंबर, 2019 को उसे विलफुल डिफॉल्टर घोषित कर दिया। इसके साथ, चोकसी विभिन्न क्षेत्रों के 27 अन्य डिफॉल्टरों की बैंक की सूची में शामिल हो गया। नए घटनाक्रम के बाद पीएसबी सरकारी स्वामित्व वाला ऐसा तीसरा बैंक बन गया है, जिसने चोकसी और नीरव मोदी की धोखाधड़ी का खुलासा किया है। इसके पहले ओरिएंटल बैंक ऑफ कॉमर्स ने चोकसी और उनके भतीजे नीरव मोदी पर

लगाया 289 करोड़ रुपये का चूना लगाने का आरोप लगाया था। हीरा कारोबारी मामा-भांजे फरवरी 2018 में उस समय सुखियों में आए, जब पंजाब नेशनल बैंक ने दोनों पर 13,500 करोड़ रुपये से अधिक का धोखाधड़ी करने का आरोप लगाया था। ट्रेड यूनिक्स जॉइंट एक्शन कमेटी (टीयूजेएसी), महाराष्ट्र के संयोजक विश्वास उतागी ने बताया, लगातार घाटे में चल रही पीएसबी के अलावा कई अन्य बैंकों ने चोकसी-मोदी और उनके समूह की कंपनियों के बारे में खुलासा किया है। अपना

बकाया वसूलने के लिए कानूनी कार्रवाई करने के लिए सभी सरकारी बैंक साथ क्यों नहीं आते हैं। उतागी ने कहा कि अन्य बड़े सवाल ये हैं कि भारतीय रिजर्व बैंक और अन्य प्रभावित बैंकों में विदेशी मुद्रा विनिमय में काम करने वाले विभागों और अधिकारियों के खिलाफ क्या कदम उठाए गए हैं। आरोपी (नीरव मोदी-चोकसी और अन्य) से कितनी बकाया राशि बरामद हुई है? और कहीं बैंकों के आगामी विलय से पहले क्या अभी तक हो रहे खुलासे दबाव में हो रहे हैं।

वैश्विक बाजार में चीनी में आई तेजी से भारत के लिए खुले निर्यात के दरवाजे

नई दिल्ली (आरएनएस)। चीनी का वैश्विक भंडार कम होने से अंतर्राष्ट्रीय बाजार में बीते तीन महीने में सफेद चीनी के दाम में 15 फीसदी से ज्यादा की वृद्धि हुई है, जिसके बाद भारत के लिए चीनी निर्यात का द्वार खुल गया है और निर्यात के नए सौदे भी होने लगे हैं। भारत इस समय सफेद चीनी का निर्यात कर रहा है, लेकिन आने वाले दिनों में नए सीजन में गन्ने की पैराई शुरू होने पर कच्ची चीनी का भी निर्यात करेगा। उद्योग संगठनों से मिली जानकारी के अनुसार, एक अक्टूबर से शुरू हुए नए शुगर सीजन में अब तक तकरीबन दो लाख टन सफेद चीनी के निर्यात के सौदे हो चुके हैं। ये सौदे करीब 320-330 डॉलर प्रति टन के भाव (एफओबी) पर हुए हैं। अंतर्राष्ट्रीय बाजार में सफेद चीनी का भाव बीते तीन महीने में करीब 45 डॉलर प्रति टन यानी 15.25 फीसदी बढ़ा है।

रेलवे ने बढ़ाई स्पेशल ट्रेनों की संख्या

नई दिल्ली (आरएनएस)। त्योहारों के सीजन में सभी अहम रूटों पर ट्रेनों में टिकटों को लेकर मारामारी है। ट्रेनों में प्रतीक्षासूची बेहद लंबी हो चुकी है। ऐसे में यात्रियों को राहत देने के लिए रेलवे ने कई विशेष ट्रेनों की घोषणा की है। उत्तर रेलवे ने मुंबई, जम्मू, गुजरात और बिहार के लिए 20 और स्पेशल ट्रेनों की घोषणा की है। मुंबई सेंट्रल से नई दिल्ली के लिए सुविधा ट्रेन (गाड़ी नंबर-82905) 20 अक्टूबर से 19 नवंबर तक सप्ताह में 3 दिन शुरुवार, रविवार और मंगलवार को दौड़ेगी। नई दिल्ली से मुंबई सेंट्रल के लिए सुविधा ट्रेन

(गाड़ी नंबर-09006) शनिवार, सोमवार और बुधवार को चलेगी। दोनों महानगरों के लिए 09005 और 09006 नंबर से भी स्पेशल ट्रेन चलाई जाएगी, इसका करिया विशेष होगा। मुंबई और जम्मू तवी के बीच (गाड़ी नंबर 09021/09022) साप्ताहिक ट्रेन चलेगी। बांद्रा से यह ट्रेन सोमवार को चलेगी और जम्मू तवी से बुधवार को। यह ट्रेन नई दिल्ली होते हुए जाएगी। उधना से छपरा तक साप्ताहिक (सुविधा) ट्रेन की घोषणा की गई है। 82911 नंबर से ट्रेन उधना से 20



अक्टूबर से 19 नवंबर तक हर रविवार को चलेगी, जबकि 82912 नंबर से हर मंगलवार को चलेगी। अहमदाबाद से दिल्ली सराय रोहिल्ला के बीच (गाड़ी नंबर-82941) ट्रेन 25 अक्टूबर से 19 नवंबर तक हर शुरुवार को दौड़ेगी, जबकि 09414 नंबर से दिल्ली सराय रोहिल्ला से अहमदाबाद के लिए हर शनिवार सफर की शुरुआत करेगी।

आज का राशिफल

शुक्र-शनि राशि वालों का दिन बीते कई दिनों से आज बेहतर रहेगा। आज लिया गया सफल निर्णय आपके कल का निर्माण करेगा। दिन की सकारात्मकता का आपको लाभ उठाना चाहिए। जिन क्षेत्रों में प्रयास करेंगे उनमें सफलता मिलेगी। **शुक्र-शनि-आज** आपका दिन व्यस्तता के साथ बीतेगा। आज आपको अपने कार्य के अलावा कुछ और करने या सोचने का समय नहीं मिलेगा जो कि कहीं न कहीं आपके लिए एक दिशा निर्देशक का कार्य करेगा। **शुक्र-शनि-आज** आपके लिए अशुकरात की स्थिति अनुकूल है। दिन सुखमय व्यतीत होगा, कोई नई योजना अवश्य बनाएं और उसे अमल में लाएं। **शुक्र-शनि-आज** के दिन सतर्क रहें, सावधान रहें। घर में रहें या बाहर अपने स्वास्थ्य के प्रति विशेष सावधानी बरतें, चोट-चोट से भी बचकर रहें। वाहन धीमी गति से चलाएं। **शुक्र-शनि-आज** कार्यक्षेत्र में वरिष्ठों का दबाव होगा। आमदनी में बढ़ोतरी आपके स्वभाव को संतुलित रखेगी। जीवनसाथी के द्वारा आज आपका ज्यादा ख्याल रखा जाएगा। दोस्तों के साथ अच्छा समय बिताएं। **शुक्र-शनि-आज** जिन लोगों को आप जानते हैं, उनके जरिए आपको आमदनी के नए स्रोत मिलेंगे। आलस्य त्यागकर आज आपको अपनी शारीरिक सक्रियता को बढ़ाना होगा। **शुक्र-शनि-आज** आप ऊर्जा से भरपूर होंगे और कुछ असाधारण करेंगे। घर वालों के साथ समय बिताना खुशनुमा अनुभव रहेगा। **शुक्र-शनि-आज** आप शारीरिक तथा मानसिक रूप से अपने आप को थिथल महसूस करेंगे तो आज दिनचर्या से हटकर कुछ करें जिससे आपको सुख का अनुभव हो, आज किसी से ज्यादा बात भी न करें, अन्यथा वाद-विवाद में फंस सकते हैं। **शुक्र-शनि-आज** कोई बड़ी योजना अथवा विचार आपको अपनी ओर आकर्षित करेगा, जिससे आप लाभान्वित भी होंगे, क्योंकि आज पराक्रम के बल पर लाभ का योग है। **शुक्र-शनि-आज** धन से जुड़े लेन-देन में काफी सावधानी की जरूरत है। परिवार में किसी से यदि आपने कर्ज लिया है, तो आज उसे उतारने का प्रयास करें। **शुक्र-शनि-आज** आपके अन्दर आत्मविश्वास कूट-कूट कर भर रहा है, तो आज के दिन का उपयोग सही दिशा में करना ही आपके लिए श्रेयकर होगा। कोई डील करने की दिशा में कदम बढ़ाए हैं तो आगे बढ़ें। **शुक्र-शनि-आज** अनवश्यक खर्च व अचानक किसी के भी दबाव में न आएं, अन्यथा आप अपनी क्षमता के विपरीत कार्य करने लगेंगे।

2.96 करोड़ से अधिक लोगों ने जीरो इंकम पर भरी रिटर्न

100 से 500 करोड़ रुपये की इंकम वाले सिर्फ 9 लोग

नई दिल्ली (आरएनएस)। आंकलन वर्ष 2018-19 के लिए कुल 5,87,13,458 लोगों ने आयकर रिटर्न दाखिल किया है जिसमें से 2,96,80,223 लोगों ने शून्य कर देयता वर्ग के लिए रिटर्न दाखिल किया है। आयकर विभाग द्वारा इस संबंध में शुरुवार को यहाँ जारी आँकड़ों के अनुसार, इस अवधि में मात्र नौ ऐसे लोगों ने रिटर्न दाखिल किया है जिनकी आय 100 करोड़ रुपये से लेकर 500 करोड़ रुपये के बीच है। 50 करोड़ रुपये से लेकर 100 करोड़ रुपये से कम आय वर्ग में 35 लोगों ने रिटर्न दाखिल किया है। 25 करोड़ रुपये से लेकर 50 करोड़ रुपये से कम आय वर्ग के लिए 106 रिटर्न भरे

गये हैं जबकि 10 करोड़ रुपये से लेकर 25 करोड़ रुपये से कम आय वर्ग में 660 लोगों ने रिटर्न दाखिल किया है। पांच करोड़ रुपये से लेकर 10 करोड़ रुपये से कम आय वर्ग के लिए 2,039 रिटर्न दाखिल किये गये हैं और एक करोड़ रुपये से लेकर पांच करोड़ रुपये से कम आय वर्ग में 46,279 रिटर्न दाखिल हुये।



‘सूर्यवंशी’ में अक्षय कुमार के साथ दिखेंगे रणवीर और अजय

अक्षय कुमार ने रोहित शेट्टी की पुलिस विभाग की पृष्ठभूमि पर आधारित मोस्ट अवेटेड फिल्म ‘सूर्यवंशी’ की झलक दिखाई। अक्षय कुमार ने रणवीर सिंह और अजय देवगन के साथ फिल्म में अपने किरदार की तस्वीर साझा की। सिंघम और सिम्बा के बाद पुलिस की पृष्ठभूमि पर आधारित रोहित शेट्टी की ये तीसरी फिल्म है। अक्षय ने ट्विटर पर पुलिस की वर्दी में रणवीर और अजय की तस्वीरें साझा की है। उन्होंने ट्वीट किया, यह कॉप यूनिवर्स के देसी अवेंजर्स हैं। सिंघम से सिम्बा और अब सूर्यवंशी. अब केवल पटाखे ही नहीं, 27 मार्च को पूरा धमाका होने वाला है. बता दें कि फिल्म में अक्षय कुमार मुख्य भूमिका में हैं. इस फिल्म का निर्देशन रोहित शेट्टी कर रहे हैं. आपको बता दें कि अक्षय कुमार की हालिया रिलीज़ फिल्म मिशन मंगल बाँक्स ऑफिस पर सुपरहिट रही है. फिल्म ने सिनेमाघरों से 200 करोड़ रुपये से भी ज्यादा का कारोबार किया है. इस फिल्म में विद्या बालन भी अहम रोल में नज़र आएंगी.

वॉर को मिला प्यार बेहद खास है:वानी कपूर

वानी कपूर स्टारर फिल्म वॉर बाँक्स ऑफिस पर कमाल कर रही है. फिल्म की सफलता को लेकर इसकी टीम इन दिनों काफी खुश नजर आ रहे हैं. फिल्म की सक्सेस को लेकर वानी का कहना है कि वो इसे लेकर काफी खुश हैं. उन्होंने कहा कि जब किसी कलाकार को उसके फैंस का प्यार मिलता है तो ये खास अनुभव होता है. इस पर वानी ने कहा, फिल्म के लिए मुझे बहुत ही अच्छी प्रतिक्रिया मिल रही है. दर्शक इसे पसंद कर रहे हैं और मुझे भरे दोस्तों, परिवार और सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म से फैंस के कई मैसेज मिले. जब आपके फैंस आपके काम को पसंद करते हैं तो काफी अच्छा महसूस होता है. यह चीज कलाकारों को और बेहतर प्रदर्शन करने के लिए प्रोत्साहित करती है.



नारियल की बर्फी बनाने की विधि...

आवश्यक सामग्री :
कसा हुआ नारियल 1 कप
खोवा / मावा घिसा हुआ 1 कप
डेसिकेटेट कोकोनट/सूखे नारियल का बूरा 2-3 बड़े चम्मच
घी 1 1/2 (डेड़ बड़े चम्मच
दूध 2-3 बड़े चम्मच
शुगरफ्री 2-3 बड़े चम्मच



बनाने की विधि:
एक नॉन स्टिक पैन में घी गरम कर लें। उसमें डालें कसा हुआ नारियल और महक आने तक भुनें। खोया डालकर मिला लें और 2-3 मिनट तक मिला लें और 2 मिनट तक पकाएँ। अब डालें डेसिकेटड कोकोनट और 30 सेकन्ड तक चलाते रहें। मिश्रण को चिकनी अल्युमिनियम ट्रे में डालें और समान होने तक फैलाएँ। ट्रे को रेफ्रिजरेटर में लगभग 1 घन्टा रखें। फिर चौकोर या डायमन्ड के आकार में काटें और परोसें।

शब्द सामर्थ्य- 13

बाएं से दाएं
1. धुमाव-फिराव वाला, आड़ा-तिरछा, जो कठिन हो 3. कुशलता, कथन या बात 19. पछताना (मुहल.) 21. अनुचित मिश्रण, दक्षता, विशेषज्ञता 6. लोग, प्रजा 7. सीता, जनकनंदनी 9. सुंदर, मिलावट 22. विफल, बेहोश, प्रेमपात्र की संज्ञा 14. देने की कामना करने योग्य 10. क्रोधपूर्वक बोलने की उद्यत होना, जोश में आना, क्रोधातिरेक में चेहरे का लाल होना 13. 2. परिश्रम 4. रात, रात्रि, निशा 5. सहायता, मातहतती, वश 14. पुत्र, बेटा 8. मूल्य, दाम 9. कपड़े का मोटा परदा 11. संदेश भेजना, उच्चारण कराना, कहलवाना 12. मृतकों को जीवित और रोगियों को स्वस्थ कर देने वाला व्यक्ति, प्रेमपात्र की संज्ञा 14. देने की क्रिया, खेरात 5. कुमार्गी, दुराचारी 17. मस्तक, माथा, ललाट 18. प्रयत्न, समस्या 20. सहायता, सहाय 21. पशुओं को खिलाने वाली हरी पत्तियां, घुण, तिनका।

| | | | | |
|----|----|----|----|----|
| 1 | 2 | 3 | 4 | 5 |
| 6 | 7 | 8 | 9 | 10 |
| 11 | 12 | 13 | 14 | 15 |
| 16 | 17 | 18 | | |
| 19 | 20 | | 21 | |
| 22 | | | | |

शब्द सामर्थ्य क्रमांक 12 का हल

| | | | | | | | |
|-----|----|----|----|----|-----|------|----|
| ज | दो | जे | ह | द | स | पू | त |
| ल | ब | ल | वा | न | | | द |
| म | ह | क | खा | म | खां | | बी |
| म | त | ल | ना | स | फ | र | |
| | म | रा | | ना | टा | | |
| | हि | स | | | फ | न | |
| | ला | ज | वा | ब | म | ट | र |
| मां | ग | सं | त | ति | भ | | |
| मा | त | ह | त | | प | क्षी | |

सू-दोक्-13

| | | | | | | |
|---|---|---|---|---|---|---|
| | 2 | | 6 | | 1 | |
| 3 | | 4 | | 2 | | |
| | | | | | 6 | |
| 6 | | | | 4 | | |
| | 9 | | 5 | | | 1 |
| 4 | 3 | | | 9 | | 2 |
| | | 8 | 2 | | | 7 |
| 1 | 2 | | 4 | | 9 | 6 |

नियम
1. कुल 81 वर्ग हैं, जिसमें 9 वर्गों का एक खंड बनाता है।
2. हर खाली वर्ग में 1 से 9 के बीच का कोई एक अंक रखा जा सकता है।
3. बाएँ से दाएँ और ऊपर से नीचे के प्रत्येक कालम, पंजा और खंड में 1 से 9 अंकों में से किसी भी अंक का इस्तेमाल एक बार ही कर सकते हैं।

सू-दोक् क्र.12 का हल

| | | | | | | | | |
|---|---|---|---|---|---|---|---|---|
| 8 | 7 | 6 | 9 | 5 | 1 | 2 | 3 | 4 |
| 1 | 3 | 9 | 2 | 8 | 4 | 5 | 6 | 7 |
| 4 | 5 | 2 | 3 | 7 | 6 | 9 | 1 | 8 |
| 2 | 8 | 5 | 4 | 6 | 7 | 1 | 9 | 3 |
| 6 | 9 | 4 | 1 | 3 | 5 | 7 | 8 | 2 |
| 9 | 4 | 1 | 6 | 2 | 8 | 3 | 7 | 5 |
| 7 | 2 | 8 | 5 | 1 | 3 | 6 | 4 | 9 |
| 5 | 6 | 3 | 7 | 4 | 9 | 8 | 2 | 1 |